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Drobne zpravy.

Poznémka k integrovéni nékterych differencidl-
nich rovnic lineérnich.
(Poddvs dr. Aug. Seydler.)

Jsou-li predloZeny dvé linedrni zkrdcené rovnice ntého
stupné
ar ) dty

[{] N
éak%%——_-o, Z b =0, )

které maji spolecny integral édstetny y = y:, bude, jak patrno,
vyraz ten téZ integrdlem cdste¢nym nové rovnice

2 (X5 7)1 —0 @
e &k (] dxk — Uy

kde X, Y jsou libovolné dkony velitin =z, v, ‘;Z ZZ,
Obsahuji-li pouze z (je-li tedy rovnice [2] téZ linedrni), miZeme
si zndmou cestou — variaci stilych — zjednati novou téZ line-
drni rovnici stupné (n— 1)ho. Aby ale rovnice (1) mély spo-
leény integrdl y., musi vyhovéti soucinitelové ax, O: jisté pod-
mince, tedy jakési rovnici, kterou si zjednidme vylouenim diffe-

rencidlnich pomérii ——=—~ dy z obou rovnic. Vylouéfme-li jednou

d k
y, jednou Z -—, differencujice zdroveir druhou z rovmic takto
vzniklych, obdriime dvé nové rovnice tvaru
1 dk \ d
EA”M =0, ZB,, dx" =0, (3)

" v kterych neni vice y obsaZeno. Z nich miiZeme opét podobnym

spiisobem vylouéitigz, a pokraéujfce takto zjednime si kone&né
hledanou .rovnici. Vyhovuji-li tudiz této rovnici soucml,tplove,
piedlozene rovnice (2), jest to znamenfm,. ie ma jeden integrdl
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¢dsteény spolecné s rovnicemi (1), kteryz‘o integril snadno ob-
driime na zdkladé privé uvedeného eliminovani.

Jsou-li soucinitelové ay, b; stilé veli¢iny, bude miti integral
tvar eex , kde musf o vyhovetl obéma rovnicim ntého stupné:

Zaka" =0, Ebka" =0, (€))]

Spi’]sob jakym si (postupné ehmmujlce) zjedndme jednak
rovnici pro ax a b, jednak hodnotu e, jest samoziejmy.

Tato podmiiiujicf rovnice jest pro v&tsi » tvaru velmi sloZi-
tého, al dosti prehledného; pro men$i =, zvla§té pro » — 2
miZeme ji vSak Casto s velkym prospéchem pouziti,. Mdme-li
tudiZ rovnici 2. stupné

(0,X 4 b, Yy 4 (@, X + b, )y + @, X 45, Y)y =0, (5)
bude &dstedny integrél jeji y, — e«x, vyhovuje-li & rovnicim
a,0* -+ a, & + a, =0. } (6)
bye? 4 be+ b, = 0.

Co vysledek vyloudeni veli¢iny e« z obou rovnic zjednime
si rovnici podminujic

(@] — boa) (@b, — bya5) — (3B — b,00)* =0 (M
Zéaroven jest
! oby —- bytty __ a,0y — by,

€= —
@by — bya, @b, —bya,

Z Sesti veliin a a b jest tedy pét libovolnych; Sestd urcena
jest rovnicf (7), kterd jest vzhledem ke kazdé veli¢iné v nf ob-
sazené 2. stupné, tak Ze lze ke kaidé soustavé 5 hodnot pro
soucinitele @ a & urciti dvé hodnoty Sestého soucinitele tak, aby-
pfedloZend rovnice (D.) méla castelny integrdl y, = exx, kde
« jest urceno rovnict (8).

Polozime-li nynf y = wexx v rovnici (5), obdrzime

(a, X+ b, Y)u”-i-(a, + 20,0 X+ b, 4+ 2b,aY)u’ =0, (9)
kterouZ rovnici lze bezprosttedné integrovati.

Rovnici (7.) mize byt1 vyhovéno téZ tim, Ze oba JeJl cleny . -

0 sobé = 0 poloZime; pak bude ale
| b_b_b_,
a,  a, a,
"a rovnice (5) mé pak Cinitele X + mY, kterj kdyZ vylouéime,
obdrifme linedrni rovnici se stilymi souéiniteli.
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Velmi elegantniho tvaru nabude rovnice podminujici (7),
jsou-li X a Y tkony trigonometrické, na pt. X=cos x, Y =sin .
Pak poloZme

A = MrCOS Vi y br = MySin vy .
_ Rovnice (5) preménf se v ndsledujici:
myc08(v, + 2)y* - my cos(v, + x)y* + mycos(v, + 2)y=0, (10)
kterd bude miti ¢dsteény integrdl y — exx, je-li
sin'(o, —v,) __sin(n, —v) _sin(t, = v,)

m,® m, m, (11)
Zaroven jest

_ mysin(v; — v,) — MSTN(Vy — ;) a 2)’

T mysin(vy, — v,) m,sin(v, —v;)

Na objasnén{ feceného stljz zde ndsledujici pifklad.
Souctinitelové rovnice .
B—2)y’ — 9 —42)y' + (6 — 32)y =0,
v které jest X =1, Y=u=z, vyhovuji skutetné rovnici (7),
a a=1, tedy y =wue*, a
B—2)u'— (3—2x) u* =0,
w' = C'e** (3—2)3, u=C—+4C" f'e** (3—ax)* dz,
z ¢ehoZ jde konecné
y = Ce* + C'e> (183 — 150z +422% — 427,

O nékterych integralech omezenych.

(Podavé Augustin Panek.)

Abychom ustanovili hodnotu omezeného integrilu
o]
I =J y (1 +ze ) dy
pouZijme vzorci
] .Z'k
L(1tae ) =2 (—1)+1 et
' k=1

® ) 1 o _ _ I‘(”)
 femresdforma= T,
naceZ obdrzime
ak
k"+1, ‘

J= r(n)LE' (—1)e+
=1
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